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Pas de hasard

¥ La retraite a points: :
une loterie pour ma retraite

La reforme des retraites:
un enjeu de société

4 Un exemple de régime en points: UArrco

JE VEUX SAVOIE

E PARTIRAI

La France dégage de plus en plus richesse et
les Francais ont de plus en plus de besoins -
y compris en matiére de retraites. Uéquation
est simple: partageons les richesses pour ré-
pondre aux besoins et augmentons le niveau

) Co_nclu_sio’n : Le passage dans un systéme a debdhsion:
points integral, c’est le saut dans Uinconnu! g




Le systéme de retraite frangais s'est construit dans cette lo-
gique, en faisant en sorte que la pension soit une part du salaire
permettant de maintenir le niveau de vie a la retraite.

Notre systéme est a prestations définies: il est centré sur
la garantie d'un taux de remplacement du salaire d'activité.

C’est un régime fondé sur la répartition: les cotisations,
versées par les actifs au titre de I'assurance vieillesse, sont im-
médiatement utilisées pour payer les pensions des retraités. Ce
systéme repose donc sur une forte solidarité entre générations.

Il est composé de régimes de base ou spéciaux en an-
nuités: les droits a retraite sont calculés a partir de la durée
accumulée (durée d'assurance) et du niveau des rémunérations
d’activité (salaire de référence). Il existe également des régimes
complémentaires en points, qui ont été instaurés du fait du ca-
ractére partiel de la retraite dans les régimes de base.

Les différents régimes liquident la pension de fagons diffé-
rentes compte tenu des modalités d'acquisition des droits qui
sont propres aux travailleurs, selon qu'ils sont salariés du prive,
agents publics, ou non-salariés. Mais les niveaux de pensions
obtenus sont comparables a qualification et parcours équiva-
lents. La seule vraie différence tient au fait que dans le secteur
public, contrairement au secteur privé, la pénibilité est recon-
nue et prise en compte depuis longtemps.

Le systeme par annuités organise une redistribution
vers les salariés précaires, ce qui serait moins le cas dans
un systéme par points. Il permet de neutraliser les mauvaises
années dans le calcul de la pension.

La solidarité est une part intégrante du systéme de re-
traite actuel. Financée par les cotisations, elle permet de ré-
pondre aux aléas du travail (emploi et rémunération), de la san-
té, du veuvage... C'est le contraire d'une allocation de charité
ou d’assistance.
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La CGT propose le droit & une retraite pour tous les salariés,
dés 'age de 60 ans, avec les moyens de vivre dignement.

Il faut un socle commun de garanties pour toutes et
tous, auquel doit aboutir chaque régime, éventuellement par
des modalités différentes adaptées aux types de carrieres du
secteur concerné.

Ce socle, commun a toutes et tous, repose sur des garan-

ties essentielles :

» garantir la possibilité d'un départ a 60 ans a taux plein;

* assurer un niveau de pension d'au moins 75 % du revenu
d'activité pour une carriére compléte et suppression de la
décote;

* élever le minimum de pension nette au niveau du Smic net
pour une carriere compléte ;

e indexer les pensions sur |'évolution des salaires et non pas
sur les prix;

e reconnaitre la pénibilité par une politique de prévention
et de réparation: amélioration des fins de carriéres (par
exemple temps partiel) et départs anticipés (un trimestre
en moins par année d'exposition) et dans des conditions
permettant réellement de les prendre ;

e une politique volontariste d'égalité salariale femmes-
hommes, améliorant la retraite des femmes et abondant les
ressources des régimes;

* amélioration de la reconnaissance et de la prise en compte
du handicap pour les droits a retraite, &ge et montant.

Les cotisations sociales, qu’elles soient « salariales » ou
« patronales », font partie du salaire. Toute exonération
ou baisse des cotisations sociales constitue dés lors
une baisse des salaires.
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Les mesures, réformes et accords successifs depuis la fin des
années quatre-vingt ont programmé une redoutable baisse du
niveau des pensions. Elles ont introduit une part de doute
chez beaucoup de Francais envers notre systéme de retraite.

La réforme consiste a en finir avec un régime construit
sur les cotisations sociales et a en rompre le lien avec le
salaire. Derriere la « simplification » d'un « régime unique par
points », il s'agit de mettre en place un mécanisme « contributif »
plus facile a maitriser d'un point de vue comptable. Cela passe
par la remise en cause les droits liés a la solidarité.

Les droits dans le collimateur sont ceux liés a la solidarité des
régimes de retraite : les minima de pension, les droits conjugaux
et familiaux, les questions autour de I'assurance chémage, et
aujourd’hui les arréts maladies. Les personnes les plus tou-
chées par cette réforme seront les plus précaires.

A mesure que le haut-commissaire a la réforme des retraites
dévoile le projet, de nouveaux paramétres sont introduits, ren-
dant la réforme de moins en moins lisible.

Ainsi, par l'instauration d'un « coefficient majorant », le mon-
tant de la pension serait fonction du nombre de points cumu-
lés, mais également de I'age auquel le salarié fait valoir ses
droits: en repoussant I'age de son départ, le salarié pourrait
augmenter le montant de sa retraite.

Ce montant sera déterminé par I'espérance de vie moyenne
de la génération a laquelle appartient chaque salarié : I'indivi-
du finance le montant de sa pension en réduisant son nombre
d’années a passer en retraite.

C’est la découverte du montant de la pension qui condam-
nera nombre de salariés a travailler au-dela de 62 ans...
a condition toutefois de ne pas se retrouver au chémage,
et d’étre en capacité de continuer a exercer un emploi.



